不是虚拟货币,不是网络支付,不是电子钱包

"数字人民币"初露真容

阅读提示

央行推出数字货币,既不是当下流行的电子钱包或网上支付,也不是完全"推倒重来"取代现有的人民币体系,而是对流通现金具有一定替代性的全新加密电子货币体系。



移动支付高速普及,令人们对"无现金社会"产生丰富遐想。中国是全球移动支付应用最广泛的国家,也是最接近"无现金社会"的国家之一。然而,仅仅依靠移动支付还无法满足数字金融时代的变革要求,着眼于更深层次的"数字货币"概念应运而生。

近日,中国人民银行(以下简称央行)有关负责 人在公开场合表示正在进行数字货币系统开发,"数 字人民币时代"即将到来。央行为何要推出数字货 币?央行数字货币与网络支付及所谓"虚拟货币"又 有哪些联系和区别?

数字货币有啥不同?

央行研究发行数字货币并非一时之举。据悉,从 2014年至今,央行数字货币的研究已经进行了5年。 2017年,央行数字货币研究所正式成立。目前,该所已经申请了74项涉及数字货币技术的专利。

近年来,伴随互联网科技尤其是区块链技术的发展,全球涌现出不少所谓的"虚拟货币",如近年来争议较大的比特币、莱特货币等。那么,此番央行提出的数字货币与这些商业"虚拟货币"有何不同?

从货币属性看,比特币等"虚拟货币"本质上并非货币。"虚拟货币"不像国家发行的法定货币有国家信用支撑,其投机性受到监管趋紧和技术问题等因素影响,价格常常大起大落,并在很大程度上干扰本国乃至全球货币金融体系的正常秩序。

从货币流通原理看,为保证金融体系的有序运行和宏观调控,只有国家才能对货币行使发行的最高权力。因此,央行数字货币是基于国家信用、由央行发行的法定数字货币,与比特币等"虚拟货币"有着本质区别。

真能替代流通现金吗?

中国电子支付已十分发达,央行为何还要推出法定数字货币?"对老百姓而言,基本的支付功能在电子支付和央行数字货币之间的界限相对模糊,但央行未来投放的央行数字货币,在一些功能实现上与电子支付有很大的区别。"央行支付结算司副司长穆

长春表示,以往电子支付工具的资金转移必须通过传统银行账户才能完成,而央行数字货币可脱离传统银行账户实现价值转移,使交易环节对账户依赖程度大为降低。通俗地讲,央行数字货币既可以像现金一样易于流通,有利于人民币的流通和国际化,同时也可以实现可控匿名。

央行研究局兼货币金银局局长王信表示,央行数字货币在中国主要是对现金进行一定程度的替代,将有助于优化央行货币支付功能,提高央行货币地位和货币政策有效性。

由此看来,央行推出数字货币,既不是当下流行的电子钱包或网上支付,也不是完全"推倒重来"取代现有的人民币体系,而是对流通现金具有一定替代性的全新加密电子货币体系。

中国银联股份有限公司董事长邵伏军表示,央行法定数字货币会产生很大的积极影响,能提升对货币运行监控的效率、丰富货币政策手段。

据悉,央行数字货币主要用于小额零售高频的业务场景。央行原行长周小川曾指出,研究数字货币,本质上是要追求零售支付系统的方便性、快捷性和低成本。

研发处于"赛马"状态

据了解,目前全球还没有一家央行正式推出法定数字货币。包括英格兰银行、加拿大央行以及瑞典央行在内的多国央行正在进行法定数字货币的研发。国际货币基金组织表示,计划根据特别提款权机制推出一个全球数字货币——国际货币基金组织货币(IMFCoin)。

目前,中国在数字货币方面还处于加快研发阶段。比如,央行8月2日召开2019年下半年工作电视会议要求"加快推进我国法定数字货币研发步伐"。而近日发布的《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》中明确表示"支持在深圳开展数字货币研究与移动支付等创新应用"。

穆长春透露,目前央行数字货币的开发处于"赛马"状态,几家指定运营机构正采取不同的技术路线进行研发。

据《人民日报海外版》

明年起保健品包装 必须印上"不是药物"

保健食品不是药品、不能治病,但有的推销人员常常"忽悠"消费者,有的甚至把保健食品吹成包治百病的灵丹妙药,坑老骗老。昨天,市场监管总局官网发布,为指导保健食品警示用语标注,使消费者更易于区分保健食品与普通食品、药品,引导消费者理性消费,市场监管总局组织编制的《保健食品标注警示用语指南》正式发布,自2020年1月1日起实施。

按照该《指南》,保健食品标签设置警示用语区及警示用语。警示用语区位于最小销售包装包装物(容器)的主要展示版面,所占面积不应小于其所在面的20%。警示用语区内文字与警示用语区背景有明显色差。警示用语使用黑体字印刷,包括以下内容:"保健食品不是药物,不能代替药物治疗疾病。"

据《北京青年报》

中国游客赴泰 将继续免除落地签证费

泰国总理巴育 20 日在内阁会议后的记者会上说,对包括中国在内的部分国家和地区游客免收落地签证费的措施将延长至 2020 年 4 月 30 日。

巴育说,延长后的落地签免费期限 涵盖了2020年中国春节、泰国泼水节等 节日,对促进旅游的效果有待观察。

泰国落地签证费为每人 2000 泰铢(约合 459 元人民币)。泰国政府自 2018年 11月 15日至 2019年 1月13日免除包括中国在内的部分国家和地区游客落地签证费,随后两次延长这一措施,原定今年 10月底到期。

旅游业是泰国经济增长引擎。近年来,中国一直是泰国最大的旅游客源国。

据新华社

讲文明树新风 公益广告

好家风 学 好家叭 好家训 好家教



- 1. 艰苦朴素是美德。
- 2. 知人莫若知己。
- 3. 倡导文明家风、建设温馨家庭。
- 4. 莫贪意外之财、莫饮过量之酒。
- 5. 非淡泊无以明志、非宁静无以致远。

